

# 卢氏义警：假日“不打烊” 点亮“平安灯”

本报记者 李博

刚刚过去的“五一”假期，当游客们沉浸在节日欢愉中时，卢氏县义警大队的队员们却以另一种方式诠释着“劳动”的意义。他们放弃休息，默默坚守在岗位上，为卢氏县春季物资交流会、旅游景区和集市的安全有序保驾护航。

假期首日，卢氏各旅游景区、集市迎来客流高峰。义警们从当天早上8时30分到晚上9时，一直穿梭在人群中，协助开展治安巡逻，他们在景区出入口、险要路段引导游客，在集市疏导交通，及时排查安全隐患。“五一”假期，多个旅游景区均出现他们忙碌的身影。

5月3日，卢氏县物资交流会开幕，数百家客商带来了琳琅满目的商品，吸引了众多城乡群众前来采购。为确保物交会现场的秩序井然，卢氏县义警大队全员上阵，精心排班值守会场关键位置，还在现场设立“义务警察服务站”。物交会上，义警们不仅要维持秩序，还时常要调解各类矛盾纠纷。

有一次，一家烤羊肉串的商户因油烟过大影响到隔壁卖鞋的商户，两人争执不休。值班义警得知情况后，迅速前往调解。义警们耐心地向双方讲解以和为贵的道理，经过一番劝说，最终双方谦和有礼，握手言和，现场的商户和群众纷纷对义警的调解工作表示认可。

此外，针对手机丢失事件，义警们还加强排查并蹲点守候，尽全力帮助群众找回失物。

5月5日20时许，义警队员在巡逻期间发现一个5岁小孩在路边哭泣。经询问得知，孩子与妈妈走散了。值班义警立即将孩子带到服务站，并通过大喇叭进行呼喊寻找。不久后，一位年轻女子匆匆地跑到服务站，抱起孩子激动得哭了起来。她哽咽着说：“感谢卢氏好义警！由于自己购物时疏忽，一时没看住孩子，才让孩子跑丢了。”

自2023年10月1日成立以来，卢氏

县义警大队不断发展壮大。队员们来自不同的行业，有退伍军人、企事业单位职工、个体工商户等。他们虽然没有报酬，却心甘情愿地投身到社会公益活动中，承担起护校安园、治安巡逻、调解矛盾纠纷、应急救援等多项重要任务。在过去的一年多时间里，卢氏义警为维护地方治安稳定、促进经济社会发展作出了积极贡献，赢得了社会各界的广泛赞誉。

“作为义警，我们不仅要做好日常工作，更要在关键时刻挺身而出，勇挑重担，积极参与到助警工作中去，以实际行动维护社会的和谐稳定。”卢氏县义警大队负责人王延宾说。

## 热线 回复

热线电话：13939804222

### 迎宾一号路线调整后 不再经过崱山路西段了吗？

网友“明天”：我家住在三门峡市区草堂路和崱山路交叉口附近，以前去高铁三门峡南站乘坐高铁时，乘坐迎宾一号非常方便。这次“五一”假期在公交车站等待迎宾一号时，一直等不来车，听说该线路进行了调整，以后不再经过崱山路西段了吗？

三门峡市公交公司：目前迎宾一号行驶至市区大岭路，再经召公路、迎宾大道到达终点站高铁三门峡南站，不再恢复以前路线经过崱山路与大岭路以西，但优化调整后的18路经过崱山路西段，沿途经过崱山路草堂路口、经济开发区、滨湖路路口、天鹤湖、汉飞世界城等站点，最终到达高铁三门峡南站，所以居住在草堂路附近的居民可以乘坐18路车到高铁三门峡南站。

### 今年契税补贴办理 截止到什么时候？

市民李先生：我最近准备办理房产证，听说我市出台政策，缴纳商品房契税可以享受补贴，请问这项政策截止了吗？

三门峡市政务服务中心：三门峡市区（不含陕州区）内已购买商品房的（不含二手房）但尚未缴纳契税的购房人，凡在2025年3月15日至6月30日期间缴纳商品房契税且符合补贴范围的，按缴纳契税总额的20%给予补贴（以契税实际缴纳日期为准）。

### 这项免费手术还能报名吗？

市民王先生：我的姥姥是一名白内障患者，听说三门峡正在开展“中华健康快车”公益活动，为白内障患者提供免费复明手术，请问报名时间截止了吗？

三门峡市中医院：这项惠民工程是由我院承担的。按照计划，5月中旬至7月，将为全市1000名白内障患者提供免费复明手术。截至目前报名人数比较多，有需要请尽快报名，以免人数报满不能享受政策。

（本期值班记者 李博）

## 母亲节将至 “她经济”升温

本报记者 葛洋

一年一度的母亲节即将来临。5月6日，记者在走访中发现，今年母亲节既是消费市场的狂欢，更是情感表达的多元舞台。三门峡市不少商家以“优惠”传递关怀，学校以“教育”播种孝心，司法部门以“帮教”修复亲情，用实际行动诠释“感恩”的内涵。

鲜花与金饰热销，消费市场“亲情升温”。连日来，我市许多花店迎来“康乃馨热销潮”。市区建设路一家花店内，康乃馨被摆放在显眼位置，其中，红色、粉色最受欢迎，芍药和玫瑰也成搭配热门，老板高兴地说：“仅一天就接到商场200单团购，散户预订也爆满！”在丹尼斯百货，金饰柜台打出“满1000减40”的促销活动，吸引众多消费者驻足选购。不少服装店销量也因节日效应攀升，某服装店员工称：“最近有很多给婆婆和妈妈买衣服的顾客，我们推出了秒杀活动，店里的销量很不错。”与此同时，线上平台同样火爆，“母亲节”关键词搜索量激增，鲜花、服饰等商品销量不断攀升。

文化活动“走心”，传承孝道与亲子互动。湖滨区向川小学的“感恩树”成为低年级孩子的创意舞台，树叶上写满稚嫩祝福：“妈妈，我帮你洗碗！”“妈妈，您笑起来像太阳！”中年级学生则与母亲拍摄“创意合影”，用镜头定格亲子笑容；高年级学生用征文《我眼中的妈妈》书写母爱细节，一名学生写道：“妈妈的手总有葱花味，那是家的味道。”建业联盟新城举办的亲子活动更添温情，孩子们为妈妈奉上“感恩茶”，用劳动赚取的“激励币”购买康乃馨。一位妈妈感动地说：“孩子第一次用‘自己的钱’送我花，瞬间觉得他长大了。”

医院与司法部门温暖行动，为特殊群体送上“母爱关怀”。三门峡妇科医院将节日祝福融入诊疗服务，一位刚分娩的产妇激动表示：“今天我也成了妈妈，这份祝福意义非凡！”该院员工食堂还提供免费节日午餐，让医患共享温情。湖滨区检察院则聚焦“迷途少年”，联合心理专家开展“感恩母爱”帮教活动。未成年人在花艺师指导下为母亲制作花篮，一名少年低头轻语：“以前不懂事，现在想对妈妈说对不起……”

母爱无声，却在岁月里织就最温暖的底色；感恩有形，于行动中勾勒最动人的画卷。这个母亲节，消费市场的热潮和各种活动的举办，不仅是对母亲的心意回馈，更是社会对“她力量”的致敬与礼赞。

## 逐梦“少科院” 点亮科技星

本报讯“好开心！我终于能让无人机安全返航啦！”近日，在灵宝市未来少年科学院参加科技创新实践活动的灵宝市实验中学学生王泽成激动地跳了起来。2025年春季学期，该院迎来了一批批追逐“科技梦”的小客人。

“同学们对无人机操控特别感兴趣，我们通过初识无人机、了解飞行原理、模拟飞行训练、实际飞行操作四个步骤，在两小时内就可以让他们掌握操作无人机的基本技能。”少年科学院无人机航空教学大厅指导老师张栋表示。

“在老师指导下，我设计的新能源小车能快速完成各项指令！”在科创空间功能室赛道演示盘前，顺利完成操作的郭显祺很是自豪。当天，在智慧交通功能室、制造未来功能室、创意工坊功能室，学生们领略着科技的魅力。

“实践活动中，我们通过跨学科融合、沉浸式学习、互动交流、军事化管理、多元化评价、科技赛事体验等，为每个学生开启全新的科学探究之旅。目前已累计接待全市中小學生6600余人次。”该院运营管理团队负责人孙亚刚介绍。

据了解，灵宝市未来少年科学院坐落于该市川口乡第一初级中学校园内，由灵宝市新华书店创建运营，共有涵盖无人机、机器人、智慧+、科创制作四大领域的十大功能室和国防教育功能室，针对不同年龄段设置三级课程体系、100多小时实践课程和创新人才培养课程，可以满足学生开展短期科技创新实践活动和持续进行信息技术、人工智能的深度学习。

（薛德玉 郭鹏飞）



### 创意游戏点燃环保热情

5月5日，湖滨区润河街道东社区联合正美物业开展“绿动五一 分类先行”主题嘉年华，通过趣味游戏、知识科普、实践挑战等形式，推动垃圾分类从“理念认知”迈向“行动共识”。

本报记者 吴若雨 摄



### 及时管护防虫害

自4月下旬至今，三门峡中日友好苑管理中心集中对中日友好苑、黄河广场雷松、黄杨等苗木喷洒药物，防治蚜虫等病虫害泛滥。

本报记者 王梦 摄

## 市民协在省级武术大赛中获佳绩

本报讯（记者单义杰）5月5日，第三届嵩山武术大会在登封圆满落幕，三门峡市民间文艺家协会红色武林代表队集体项目《武动崱函》荣获二等奖。同时，该代表队10名参赛选手在21个项目中，分别荣获6金5银10铜的好成绩。

第三届嵩山武术大会由河南省武术协会主办，5月1日至5日，来自全国各地的2500余名选手参赛。三门峡市协副主席赵慧利、红色武林公益教练高卢红组织带领红色武林代表队10名队员参赛。

在比赛期间，全体队员全力以赴、奋力拼搏。赵慧利参赛的少林梢子棍和九紫拳，郭红军参赛的秦家双铜和

八卦连环拳各得2枚金牌。李文桐参赛的三鞭共舞和望健波参赛的52式太极夜行刀各得1枚金牌。高卢红参赛的杨家枪和陈氏48式散手，何玉玲、王俊新、望健波共得5枚银牌。其他队员参赛的武术和对练项目均获三等奖，拿到铜牌。

由赵慧利、高卢红、李文桐、郭红军、何玉玲、王俊新、杨明周、望健波8人组合参赛的集体项目《武动崱函》，淋漓展现大旗飘扬、枪走游龙、腾挪跳跃、单拐旋风、三鞭共舞等器械功夫，充分展现红色武林团队的独特风采，不仅赢得观众的热情掌声与喝彩，也获得大赛组委会的认可，最终在高手云集的大赛中荣获二等奖。

## “爱心妈妈”护成长 健康关爱暖童心

本报讯 近日，在灵宝市阳平镇第一初级中学的校园里，一场充满温情的结对活动正在进行。10名留守儿童拿着亲手制作的爱心卡，送给他们新结识的“爱心妈妈”。

“爱心妈妈”们牵着孩子们的手，用微笑拉近了心与心的距离。她们通过图文并茂的演示，教孩子们正确洗手、科学刷牙、合理膳食，引导孩子们养成良好的卫生习惯。随后，由医护人员组成的义诊团队，为孩子们量身高、测视力、检查口腔，开展健康义诊，为每个孩子建立健康档案。

最后，“爱心妈妈”们拿出精心准备的书籍、水杯等礼物，送给孩子们并鼓励他们：“要好好学习，有困难了随时找妈妈！”孩子们捧着礼物，纷纷表示感谢，表示一定用优异成绩回报这份温暖。

每一份关爱都能点亮孩子的希望，每一次守护都在助力梦想启航。阳平镇第一初级中学负责人表示，将继续深化多方合作，整合资源，创新关爱形式，为留守儿童打造充满温暖与希望的成长环境。（郑毅 苏珂）

## 深耕“网格+志愿服务” 绘就民生“幸福刻度”

本报讯“李大爷，咱们社区的老年助餐服务一直在正常开展，您自己在家做饭不方便可以打电话给我们，我们给您把饭菜送到家里。”近日，义马市泰山路街道狂口社区第二网格网格员入户时向李大爷说。像这样的对话每天都在网格员的日常工作中上演。

近年来，泰山路街道党工委以党建引领为核心，创新打造“网格+志愿服务”基层治理办法，推动服务资源在网格聚合、群众需求在网格解决，治理合力在网格凝聚，探索出一条“网格为基、志愿为媒、邻里共治”的熟人网格善治新路径。

党建引领，织密志愿服务“一张网”。街道持续深化网格化治理举措，将原有网格优化整合为9个，小区微网格92个，商户微网格4个，选配59名网格员，组建13支网格志愿服务队。根据居民实际需要，组织网格员和志愿服务队做好入户宣传、动态摸排、治安巡逻、安全隐患排查、环境卫生整

治等工作，实现志愿服务人网格，辖区居民需求全覆盖。

同频共振，谱写民生幸福“一首曲”。组织开展“爱心义诊义剪”、老年助餐、免费为老人拍照等常态化志愿服务，同时组织网格员常态化进社区，开展政策法规、移风易俗、传承好家风、防电信诈骗等与居民日常生活息息相关的宣传活动，今年以来累计开展志愿服务活动20次，受益群众2000余人。

激励导向，绘就共治治理“一幅画”。深入推行积分管理制度，设置社区治理、移风易俗、公益美德等9类44项积分项目，依据网格员反馈及日常走访巡查收集需求发布志愿服务任务，志愿者通过认领任务，以服务兑换积分，以积分换物品，激励党员群众自愿参与网格志愿服务。截至目前，已有8家商户参与积分兑换，共为26名网格员、志愿者成功兑换蔬菜、面条、餐券等物品。（赵琳）